

# 试析当前生态环境保护中存在的“另类”观念误区

周颖

(西昌市环境监测站, 四川 西昌 615000)

**【摘要】**目前一些“另类”观念使人们步入误区:把人类看成是自然界的被动适应物,把节约视为克制需求,把植树造林的作用拔高到不适当的位置,把“三同时”理解为全民皆兵搞污染治理,把对资源的破坏等同于彻底毁灭和荡然无存,把保护风景名胜当作发展地方旅游经济。这些看似有理实则有害的观念正在误导人们,应予剖析澄清。

**【关键词】**生态环境保护; 存在; 观念误区

**【中图分类号】**X171.1 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1891(2005)04-0094-02

为了实现可持续发展战略,生态环境保护事业进一步受到全社会的关注,环保观念深入人心,环保意识牢固确立,环保知识高度普及。但部分公民甚至包括一些地方官员对生态环境保护的认识出现了过去不曾有过的偏差,从只追求以GDP为主的经济增长,又走到了另一个极端,其间的若干“灰色”观念,看似有理,具有相当程度的“大众认同感”,在理论上误解中央的意图,在实践中误导工作方向,极具危害性,需予澄清。

## 1 人类生存的最佳环境,就是返朴归真自然生态

把绿色当作目标来追求,把人类视作自然界的被动适应物,在自然面前无能为力。这种环境至上论,忽视人对自然的适应、互动、利用和改造的必要性和可能性。劳动创造了人类,人类智慧的产生和发展就是在与自然交换中实现的,这是一个互动的过程,人与自然的和谐相处,应该包含适度改造自然,增强自然生态的免疫能力。我们为什么迫切需要绿色?是因为曾经过度破坏了生态环境,但无论如何,这不是人类在自然生态面前止步不前的理由,不同阶段的人类智慧需要与之相适应的自然环境,同时也会为自身向更高阶段发展,保护和创造环境。

## 2 实现可持续发展,就是克制当代人的需求

把资源的稀缺性绝对化,把代际矛盾静态化。可持续发展,首先要满足当代人的合理需求,因为我们都只能生活在既定的生产力和生产方式之中,没有当代人的合理充分发展,就没有后代人良好的发展基础。节约就是不浪费,节约并不是不消费。我们人类智慧一定会发现发明更多更好的资源,决不能浪费资源,掠夺开采,断子孙路,但对人类的特有的主观能动性应充满信心。

## 3 恢复生态平衡,就是精耕细作植树造林

把多姿多彩的自然界简单化为森林的原始化。据资料报道,世界上现存三个最大的“原始热带雨林”——亚马逊森林、刚果森林、印度马来西亚森林,均有过大范围的人类居住、清除以及耕作,甚至有铁器作坊、砍伐木材进行制炭和熔炼的痕迹,随之而来的是种族的灭绝,这种史前干扰,紧随其后就是森林的重建。说明这些热带生态系统并不像经常描述的那么脆弱,实际上很有弹性。给予足够的时间,即使森林消失的速率和范围非常大,也能自然恢复。由于科学技术的限制,我们对环境的自净能力和环境的本底值研究得还不够深透。事实上种树不当会导致沙漠化,森林本身也需要吸收土壤中的水分,人工植树造林还往往造成树种单一,抗病虫害能力差,很难营造出生物多样性的自然环境,有专家指出,因地制宜,在空间上合理配置、集约化和粗放化经营,并顾

收稿日期:2005-09-16

作者简介:周颖(1962-),女,西昌市环境监测站专业技术人员,长期从事环境监测、监测、管理和分析工作。

及空气、土壤、水源与森林之间的比例,才是恢复生态平衡的正确选择。

#### 4 治理污染的唯一方式,就是企业大包大揽 社会全民皆兵

不仅对人类历史长河中专业化分工进行反动,而且为专业环保部门工作不力制造了借口。我们一定要吸取发达国家先污染后治理和“末端治理”的教训,但不能一提从“源头”治理污染和“三同时”,就要求生产企业和全社会成员都必须精通环保工作。企业追求利润最大化是理性的,要其承担保护环境的功能,监督成本太高,如果不是会给环境造成不可逆的毁灭,还不如集中处理,即使要求企业安装防治污染的设施,也应由政府出资,环保部门长期不间断监督。治理污染与可持续发展一样,要在全球化和世界层面上进行,才有意义,那种“群众运动”式的治污行动,永远杜绝不了偷排、漏排污染物现象,而且缺乏责任主体。

#### 5 对大自然的破坏,就是环境污染资源丧失

人与自然的关系,可以区分为三大层次:最浅层次是功利关系,人类通过利用大自然改造大自然来获取生活资料,如热源、食物、矿藏等;第二层次是认

知关系,人类要研究大自然,揭示大自然奥秘,由此产生自然科学;最高层次是审美关系,人类在认知、改造大自然的过程中发现了美,并知道按美的规律办事,而天地间的大美就是自然,就是人的心灵与大自然的契合。有鉴于此,那些在名胜风景区修建高级宾馆,尽管也采取了许多环保措施,但已经破坏了自然界的曲线美和空间美,这是对大自然“最高层次”的破坏。

#### 6 保护名胜资源的目的是,就是发展地方旅游业

把风景资源与旅游资源混为一团,使发展与保护难以协调。一般有三个层次的风景名胜资源价值:表层次的是利用风景名胜资源开展旅游,直接取得经济效益;中层次的是通过对风景名胜资源的开发,使之成为本地区对外交流的窗口;深层次的是保护和合理开发风景名胜资源,使之成为全人类文明进步服务。搞旅游是比较容易出效益的,但作为专业主管部门,却不能不从全国甚至全球的高度来考虑问题,这种有意义的制衡关系,是难以在短时期内通过普及环保知识建立起来的。

通过上述分析,我们可以看出一些似是而非、模糊不清的观念,对我们的环境保护有害无利,澄清这些观念,必将提升可持续发展的层次。

#### 参考文献:

- [1] 国家环境保护总局.全国生态环境现状调查报告[J],环境保护,2004(5).
- [2] 宋浩等.我国生态建设进展及主要问题与对策[J],四川环境,2004(6).
- [3] 国务院.关于做好建设节约型社会近期重点工作的通知,人民日报,2005.7.6.
- [4] 王虹等.从中国环境治理数据看创建循环经济的必要性[J],环境保护,2004(12).
- [5] K.J.Willis, L.Gillson, T.M.Brnic.原始雨林真的是如此圣洁吗?[J]世界自然保护信息,2004(6).
- [6] 马永立,谈俊忠.风景名胜管理学[M].中国旅游出版社,2003.7.

## Analysis on the Offbeat Concept in Ecology and Environment Protection

ZHOU Ying

(Xichang Environmental Monitoring Center, Xichang 615000, Sichuan)

**Abstract:** At present, there is a offbeat concept in ecology and environment. This leads people who has just seperated from purely pursuing GDP to another misunderstanding. It regards human as a passive adaptation to nature and regards frugality as the need of restrain. It overestimates the influence of tree planting and regards "Three simultaneousness" as harnessing the pollution by all the people. It believes that damage equals to thoroughly destroy and nothing left. It regards the protection of scenery spot as developing local tourist economy. This concept which seems to be reasonable is misleading people. So we need to clear up this misunderstanding.

**Key words:** Protection of ecological environment; Existence; Misunderstanding

(责任编辑:李道华)